

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 11 tomamos las siguientes noticias:

—En el día de ayer se dió principio en la escuela práctica de la dehesa de los Carabanchales á las anunciadas pruebas de nueva artillería contra el moderno blindaje de los buques.

A las once y media de la mañana se encontraba en aquel campo la junta superior facultativa del arma á cuyo cargo están estos trabajos, y poco despues se presentaron en él el digno director general señor marqués de Novaliches, el señor comandante general del distrito, los señores coroneles de los regimientos de guarnición en esta corte, algunos jefes y oficiales de la dirección general y otros muchos de las diversas secciones del arma, atraídos por el interés que siempre les inspiran los asuntos de su profesion, redoblado por la grandísima importancia del que ahora se ventila.

El señor general Pavia y todos los asistentes al acto examinaron una vez mas y con detenimiento los objetos del ensayo y accesorios; la pieza que es de bronce lisa del calibre de 216 milímetros y peso de 5,760 kilogramos, producto de la fundición de Sevilla, las balas de acero de 40-5 kilogramos, forjadas en matriz, el montaje, el péndulo electro-magnético para medir las velocidades de los proyectiles, inventado por el inteligente capitán Navez de la artillería belga, y sobre todo el blanco. El blanco que con sus enormes planchas de hierro forjado de sobresaliente calidad adosadas á un macizo de sólida madera de teca de 0,46 metros de grueso, su camisa de palastro de 0,22 metros y sus resistentes y bien conformadas costillas, mortificaba el deseo de su vencimiento á que se habiam dirigido todos los esfuerzos. Pero era ya conocido el terrible poder de su adversario, y al recordarle renacia en todos la confianza en el éxito.

La carga de solos 12 kilogramos, que no llega ni aun á la ordinaria de un tercio del peso del proyectil, comunicando una velocidad de 545 metros por segundo á una masa de 40-5 kilogramos de duro acero, capaz de transmitir casi íntegra su fuerza viva, habia de enviar contra el blindaje un trabajo de 613,129 kilogramos; efecto dinámico, cuya intensidad se comprenderá sabiendo que no emplea mas la fragata Warrior, con sus nueve mil toneladas de desplace, en recorrer una distancia de 50 metros, marchando á su gran velocidad de 14,3 nudos, puesto que su máquina es de 1,200 caballos.

Una vez todo dispuesto, dióse fuego á la pieza, y avanzando despues hácia el blanco, bien pronto se descubrió en un punto que demostraba la extraordinaria certeza de aquella, completamente atravesada la plancha. El proyectil habia penetrado 0,19 milímetros; mas su diámetro tal vez algo disminuido por el achatamiento que haya podido experimentar, y el bocado de plancha arrancado, y que sin duda avanzó antepuesto á aquel, aumentó probablemente la penetración definitiva en 6 á 8 centímetros. No llegó en todo á ser completa, pero no por eso dejaron de causarse notables destrozos interiores. Una costilla que exactamente correspondía al sitio en que hirió el proyectil, y que acaso le detuvo, rompióse igualmente que una de las á ella contiguas, quedando muy sentida la de otro lado; la camisa fué hendida y desgarrada, y diez y siete cabezas de pernos saltaron arrancando astillas de las torna puntas y yendo á parar alguna de ellas á 26 metros de distancia.

La velocidad del choque fué de 420 metros al segundo, notablemente inferior á la inicial, á pesar de ser tan solo de 200 metros el trayecto por la bala recorrida; esta pérdida de fuerza se debe en gran parte á la hlovizna que no dejó de caer un solo instante.

En presencia de todas estas observaciones, parece que probablemente los proyectiles de la clase empleada, lanzados por cargas de 12 kilogramos, penetrarán completamente, cuando den en los vanos de las costillas, y que es muy de esperar lo harán por cualquier punto usando cargas de 15 kilogramos; que si el blindaje resistiese victoriosamente á la penetración, aun habria mucho que temer por su estabilidad, puesto que de tal manera faltan los pernos que le sujetan con un solo disparo, y por las costillas, que como su nombre indica, son la osamenta del buque, y finalmente, que sin que penetre el proyectil, penetra la muerte en el interior con el empuje comunicado á las cabezas de los pernos, que hacen el efecto de una metralla.

Las ulteriores pruebas pondrán de manifiesto el grado de exactitud de estas deducciones. Debiendo dárles gran publicidad para enseñanza de todos los hombres de la profesion, la de ayer, hecha tan solo ante individuos del cuerpo, se limitó al disparo cuyo efecto hemos consignado.

Resta tan solo ya la parte agradable del estudio; la enojosa ha sido por la perseverancia del cuerpo de artillería durante los tres últimos años y el discreto y firme apoyo de los gobiernos que en tal período se han sucedido. Así el comienzo de aquella es el coronamiento del celo y el esfuerzo por unos y otro desplegados.

Concluido el acto oficial, el señor marqués de Novaliches obsequió á todos los presentes con un espléndido y delicado almuerzo, mas sozonado aun por la satisfacción de que todos se hallaban poseídos, en vista de los resultados y del interés con que aquel jefe superior los contemplaba, apreciando debidamente la importancia del arma en que tienen la gloria de servir.

—S. M. la Reina ha admitido ayer mañana la dimisión que el Sr. Llorente anunció anteanoche á sus compañeros en el Consejo de ministros.

La causa de la dimisión del ministro de Estado ha sido una sencilla cuestión de oportunidad, una diferencia de opiniones sobre los proyectos á que debía darse preferencia para su discusión en la próxima legislatura.

Admitida la dimisión del Sr. Llorente, el duque de Valencia propuso á S. M. para ministro de Estado al Sr. D. Antonio Benavides, y este ha jurado su cargo en manos de S. M. ayer mismo, á las cinco de la tarde.

—Uno de estos días aparecerá en forma de folleto el real decreto sobre arreglo de partidos médicos, comentado por el profesor en medicina D. Satorio Andrés, director que fué de *El Ancora*.

—Ayer se ha dado trabajo á algunas cigarretas finas: el lunes se ocuparán otros dos ó tres partidos, y para el miércoles habrán quedado colocadas probablemente todas las operarias.

—Se están haciendo circular por los establecimientos mercantiles é industriales de Madrid exposiciones impresas dirigidas al ministerio de Hacienda, pidiéndole que adopte medidas para que se obligue al Banco de España al pago instantáneo de sus billetes. A lo que parece, se trata de hacer de este asunto una cuestión política.

CORREO DE PROVINCIAS.

ALICANTE.—El miércoles en la noche, entre nueve y diez, se hallaba un joven tranquilamente sentado en una casa del barrio de San Anton de Alicante, hablando con su novia, cuando presentándose de improviso un hombre á quien no conocia siquiera, le desargó una terrible puñalada, atravesándole un ojo y partiéndole la frente y el carrillo. Huyó el agresor despues de su cobarde hazaña, y hallándose en la puerta de la casa á otro individuo, le hirió tambien en el cuello, sin que aquella segunda victima le hubiese dado más motivo que la primera para ejercer en ella sus feroces instintos. Semejante caribe, que ya se halla preso y á disposición del tribunal competente, es natural de Jijona, é iba acompañado de un hermano suyo, que tambien ha sido detenido.

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—He aquí en qué términos da cuenta un periódico de París de la muerte repentina del embajador de los Estados Unidos en aquella capital:

—Mr. Dayton salió de su casa con su hijo para ir al teatro. En medio del camino se sintió mal de la cabeza, y temiendo las molestias que naturalmente habian de producirle el gas, la orquesta, el ruido de los espectadores, etc., se resolvió á emplear la noche en otras reuniones mas silenciosas. Dejó á su hijo que caminara al teatro, y él se dirigió á la fonda del Louvre, para visitar á una familia americana que se hallaba de paso en París. Al poco tiempo de hallarse en la visita, se le aumentó el dolor de cabeza de una manera extraordinaria. No pudo sufrir mas, y pidió permiso para

— 23 —

eres... impertinente?

—Caballero...

Nana se sintió subyugada bajo la ardiente mirada del joven; se veía fascinada por su acento burlon.

Sin embargo, hizo el último esfuerzo, y quiso salir.

—Quédate, dijo el señor de Morangis; quiero hablarte...

—¿A mí, señor?...

—A tí.

—Pero... vos... no... no me conocéis...

—Es verdad; pero ¿qué importa?

Y mientras la pobre niña temblaba y bajaba la vista:

—Sin embargo, ¿tú has estado en París?

—Sí señor.

—¿Y te sonrojas cuando te se habla, hija mia?

—Quiero tener un marido.

El conde se echó á reír.

—Vaya, vaya, dijo; una joven tan linda como tú está destinada á tener un palacio, caballos y lacayos...

Nana se vió acometida de un vértigo.

El conde prosiguió:

—Está destinada á tener un salon donde recibirá hombres elegantes, mujeres encantadoras...

¡Ah! hija mia, concluyó el seductor; si quieres...

—¡Caballero! exclamó Nana indignada; soy hija de un labrador, y quiero continuar siendo

— 26 —

das encima de la puerta eran de plata.

La Moriniere, así como sus fundadores, solo databa del tiempo de las cruzadas.

Bajo el reinado de Luis XV, el bien Amado, un arrendador general llamado Morin, que por otra parte era hombre muy honrado, se captó la confianza y la amistad del abate Terray, ministro de hacienda entonces.

—Mi querido señor Morin, le dijo un día el Abad, que en su cualidad de ministro de hacienda tomaba mucho dinero, y mas aun los que sabian reunirle; es lástima que hombres como nosotros, que somos inteligentes, sóbrios y arreglados, nos llamemos Terray á secas y Morin mas á secas todavía...

—¡Hun! dijo el arrendador general, teneis razon, monseñor.

—Sobre todo, continuó el ministro, cuando hay grandes señores arruinados, ó que se arruinan á centenares.

Decid á millares, monseñor.

—Quisiera veros señor de algo, mi querido Morin.

—Y yo, monseñor, me alegraría mucho de que fuérais duque y par.

—Mirad, continuó el abad, creo que en algun punto teneis hermosas granjas... en Morvan, si no me engaño.

—Sí, monseñor.

—¿Teneis tambien seis leguas cuadradas de

— 27 —

bosque y de labranzas?

—Lo menos.

—Y si fuérais edificar un lindo castillo con cuatro torres...

El arrendador general suspiró.

—¡Ay! monseñor, dijo, yo me llamo Juan Morin.

—¿Y bien?

—Y mi castillo no será jamás...

—Nuestro castillo se llamará el castillo de la Moriniere!

—¡Bravo! monseñor. Pero el rey... tal vez...

—¡Pardiez! dijo el abad que echaba votos y juraba cuando lo creia necesario; estoy tan admirado de ver en la misma época dos hombres de bien;

manipular dinero cuando llueven bribones por todas partes, que me he empeñado en obtener para vos cartas de nobleza.

Y el abad cumplió su palabra, y dos meses despues el rey firmó una real orden, por la que conferia el titulo de noble á Juan Morin, y erigia en señorío las tierras de la Moriniere.

La nobleza de Morvan, muy enoquetada con sus numerosos cuarteles, y que cerraba sus ventanas por la noche á fin de que la luna, que no teniendo mas que cuatro, era de nobleza dudosa, no penetrase en casa de aquella, púsose á gritar y dijo que era un escándalo.

Cuarenta años despues, el hijo de Juan Morin, capitán de caballería en Royal-Irlandais, se casó

reclinarse en un sofá inmediato, rogando que le dejasen solo por algunos instantes. Pasan pocos minutos, y no se siente en él movimiento de ningún género. Los señores de la casa se acercan, y, con horrible sorpresa, le encuentran yerto. Ya no era más que un cadáver.

PERU.—La Sociedad Defensores de la independencia americana, establecida en Lima, ha sido disuelta y reducidos á prision algunos de sus individuos por haber dirigido al Congreso del Perú un mensaje insultante. En él se dice que el poder ejecutivo hace traición á la patria; que la hacienda se halla en ruina; que el empréstito es imposible, y que lejos de haberse hecho en seis meses aprestos militares suficientes, el ejército y la marina se encuentran en un deplorable estado de debilidad.

Confiesa además que la toma de las islas de Chíncha acabó con el crédito del Perú é impidió que se realizase el empréstito á que aluden los famosos defensores de la independencia americana. Es rara casualidad que en ese documento no se dirijan á España los insultos acostumbrados.

—En una carta que un chileno dirigía á Lima, se lee el siguiente chasco párrafo:

«Llegó ayer un buque de Río, que dice dejaba un vapor español haciendo carbon y víveres con mucha prisa, para seguir su viaje al Pacífico. Ese buque vendrá á Lota, como vino la *Vencedora*, y no sacará una libra carbon. Si ese gobierno (el del Perú) pensase bien, mandaría al Sur de Chile á la enferma *Amazonis*, la cual iría tomando uno á uno los buques españoles que atraviesan el Estrecho, porque los godos como marinos no valen nada.»

AUSTRALIA.—La colonia inglesa de Victoria en Australia acaba de portarse con la metrópoli de modo tal que ha herido el orgullo británico. Ha embarcado gran número de deportados que habían cumplido ya su condena, y sin mas formalidades se los ha devuelto á la madre patria. No puede darse manera mas elocuente de decir que no quieren allí criminales convictos.

JAPON.—Las últimas noticias del Japon dicen que á consecuencia del castigo impuesto al príncipe Nagato, este se ha sublevado contra los dos soberanos, el temporal y el espiritual, dirigiéndose contra la poblacion de Miako y cañoneándola. Entre las tropas insurrectas y las del gobierno ha habido muchos combates sangrientos, y este último ha llamado á muchos príncipes para que le presten auxilio.

—Las flotas anglo-francesas han hecho una demostracion contra Yeddo para lograr que el gobierno levante la prohibicion de exportar seda. A los pocos dias llegaron, en efecto, á Yokohama mil ó mil quinientas balas de seda, pero á tan alto precio que no pudieron ser compradas.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Roma 9.—El baron de Bach, ministro plenipotenciario de Austria cerca de la Santa Sede, insiste de nuevo para que el Papa haga que su gobierno se entienda con el italiano, á fin de descargar al Tesoro romano de la deuda proporcional que afecta á las antiguas provincias romanas de

que se apoderó el reino italiano. Se asegura que Su Santidad ha declarado que de ningún modo entraría en negociaciones con Victor Manuel; eso sería reconocer el hecho consumado.

Roma 9.—Ha sido condenado á muerte por un consejo de guerra Vicente Graziani, uno de los asesinos de los gendarmes franceses. Otro sujeto, complicado en la misma causa, fué condenado á tres años de trabajos forzados; y otros dos han sido absueltos.

Varsavia 8.—El correo de Wilna dice que muchas familias de aquella ciudad abandonan la religion católica romana para abrazar el rito griego, sin duda para grangearse la proteccion del gobierno ruso.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 13 DE DICIEMBRE.

Hace pocos dias que, ocupándonos del incendio de una casa de Rua-mayor, nos lamentábamos de que se consintieran depósitos de combustibles en sitios en que el vecindario está comprometido constantemente, porque el mas insignificante descuido que en aquellos se tenga puede llevar la alarma á la poblacion entera. Y no era por cierto la primera vez que de tal asunto tratábamos; de él nos hemos ocupado muchísimas veces, porque le juzgamos de gran importancia, toda vez que conduce á librar de continuos riesgos la existencia de los individuos de esta ciudad y la conservacion de sus intereses.

No sabemos qué fatalidad pesa sobre ciertas recomendaciones que con suma insistencia hace la prensa de esta localidad al municipio; pero la verdad es que creyendo nosotros de buena fé que ante ciertas necesidades no deben tener entrada los obstáculos de ningún género, nos llevamos un soberano chasco, porque no solamente estos invaden el terreno de los proyectos, sino que entorpeciendo la realizacion de ciertas ideas de reconocida utilidad cierran con el sello de la imposibilidad las puertas á la esperanza que el público habia vislumbrado con íntima satisfaccion.

Quisiéramos en este momento traer á la memoria todas las desgracias ocurridas en esta ciudad con motivo de los hornos; de seguro no nos bastaria una pequeña lista, porque el catálogo de los incendios originados en Santander por causa de los depósitos de combustibles encierra una cifra tan considerable, que no comprendemos cómo ante ella no se ha tomado una reso-

lucion definitiva, de esas que cortan el mal por su raíz.

Si un horno en una calle es una tea próxima á inflamarse al mas leve descuido; si lo probable es que con este elemento ocurra mas tarde ó mas temprano un incendio; si á esta probabilidad se debe agregar el sistema de construccion de casas que se sigue por lo general en esta ciudad, dejándolas en disposicion de que una chispa pueda reducir á pavesas una calle entera; ¿por qué no se adopta una medida enérgica que lleve la tranquilidad al vecindario entero, que la pide cada vez con mas insistencia? ¿qué consideraciones puede haber que estén por encima de la vida de los particulares?

Varias veces hemos oido hablar de un acuerdo del ayuntamiento, en virtud del cual se respetan los hornos existentes, inhabilitando á sus dueños para que procedan á reedificarlos cuando el incendio los haya destruido. Ignoramos las bases de este acuerdo; pero dándole por supuesto, no podemos menos de considerarle como una manera nociva de contemporizar con intereses creados en perjuicio notable del vecindario.

Ya suponemos que de todos modos la disposicion del ayuntamiento sujetará á los dueños de los hornos á ciertas condiciones; pero para nosotros, por muchas que estas sean, siempre el acuerdo entrañará un vicio sustancial, contra el cual están protestando los hechos y el terror que infunden sucesos como el que tuvo lugar en Rua-mayor hace pocas noches.

Cualquiera medida seria preferible á la de transigir con los depósitos de combustibles situados en las calles, inclusa la de una indemnizacion á sus dueños, porque aun prescindiendo de lo que vale la tranquilidad que se goza cuando el peligro se aleja, y considerando la cuestion mercantilmente es indudable que es más lo que se puede perder permitiendo esos depósitos, que lo que puede costar la indemnizacion.

Mucho desearíamos que se tomaran en cuenta estas ligeras indicaciones, acerca de las cuales pensamos insistir, porque versan sobre un asunto que es de tal naturaleza que afecta de un modo grave á los intereses mas queridos del hombre.

Tenemos la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores que el Consejo de Estado ha consultado favorablemente en una instancia de la empresa del ferro-carril de Isabel II, pidiendo autorizacion para aumentar su capital social en 30 millones de reales y emitir una cantidad igual en títulos hipotecarios. Con este precedente, es de creer no se dilate muchos dias la publicacion del real decreto concediendo la solicitada autorizacion. A la vez se trabaja activamente, por la comision que el Consejo de administracion de la empresa tiene en Madrid, para que sin levantar mano se practique la liquidacion de los capitales particulares invertidos en la construccion del camino, como dato indispensable para capitalizar la subvencion á metálico que en concepto de garantía de interés y amortizacion á 60 millones de reales disfruta la línea.

Hecha esta capitalizacion, la Empresa, con arreglo á la ley vigente de presupuestos, debiera recibir del Gobierno de S. M. una cantidad considerable en obligaciones del Estado por subvencion de ferro-carriles, que le permitirá atender con desahogo á sus obligaciones de todos géneros y dar por terminado el camino en un período de tres á cuatro meses.

Tenemos fundados motivos para asegurar á nuestros lectores que el despacho de la indicada liquidacion no se hará esperar mas que el tiempo puramente necesario para el exámen de antecedentes.

Por último, sabemos tambien que es ya un hecho el anunciado arreglo del *Crédito Castellano* con el opulento banquero señor Manzanedo, quien se ha obligado á entregar mensualmente á aquella Sociedad las sumas que necesite para concluir las obras de la seccion de Reinosa á Bircena.

Nos apresuramos á comunicar tan satisfactorias noticias (de cuya exactitud hemos procurado enterarnos), por lo mucho que interesan á los accionistas de la Empresa y al comercio de Santander.

Por la analogía de casos, y porque los asuntos que interesan á la plaza de Valladolid tienen que interesar mas ó menos directamente á la de Santander, vemos con gusto que las gestiones practicadas por aquel comercio para buscar recursos con que hacer frente á la crisis actual, toman

con una señorita de buena familia, que le llevó en dote las deudas de la noble familia; otros cuarenta años despues, una señorita de la Moriniere, última del nombre, concedió su mano al señor Laurent Charvet, conde de Pierrefeu, el cual era general de brigada y par de Francia.

El abad Terray y su compadre Juan Morin habian muerto, pero la tierra de la Moriniere subsistia.

Ahora bien, si la Moriniere era un castillo moderno sin puente levadizo, ni almenas, ni rastrillo, ni fortificaciones, ni fosos cenagosos, en cambio el bueno de Morin le habia dado un verde é inmenso cinturón de prados, y un horizonte de magníficos y bien poblados bosques; lo habia amueblado convenientemente, y los que lo habitaban tenían doscientas mil libras de renta, lo cual permite siempre conservar un castillo, aun cuando datase del tiempo de las Cruzadas.

Los habitantes de la Moriniere eran en 185... es decir, en el momento que empieza nuestro relato, la señora condesa Charvet de Pierrefeu, viuda del general de este nombre, y su hija Armanda.

La señora de Pierrefeu, que era de origen plebeyo, y que nunca habia leído á d'Hosier, estaba muy prendada del nombre de Pierrefeu, y mas aun del título de condesa, y habia renunciado al nombre de Charvet, lo que era un error heráldico, puesto que la filiacion de los Charvet se remontaba á Pedro Charvet, caballero cruzado, y

Y de pronto se le ocurrió esta reflexion mas que caprichosa:

—Será tal vez que el huésped le haya hablado... como á mí...

Nana estaba conmovida, pero la baronesa parecia estarlo mas aun. Dejose desnudar sin proferir una palabra.

Evidentemente, su pensamiento estaba en otra parte.

—Señora, dijo de pronto Nana, ¿va á permanecer ese caballero mucho tiempo en el castillo?

La baronesa se estremeció bruscamente, y de pálida que estaba se volvió lívida.

—¿Qué te importa? dijo secamente.

«Ah! pensó la criada, tambien en ella ha producido el efecto!...»

Y de repente la pobre niña sintió un dolor violento en el fondo del alma...

¡Nana estaba ya celosa!

III.

A dos leguas de Roca-Negra, y por la parte de Chastellux, la morada feudal por excelencia, habia una linda habitacion conocida bajo el nombre de la *Moriniere*.

La Moriniere era de moderna construccion; sus pequeñas torrecillas cuadradas apenas tenían un siglo de existencia, y sus armas parlantes, graba-

honrada. ¡Buenas noches, señor conde!

Esta vez Nana apartó al señor de Moran-gis que se reía, y salió; pero no habia dado tres pasos por el salon inmediato, cuando el conde la volvió á llamar.

—¡Un momento! la dijo: tengo que decirte una sola palabra.

La voz de este hombre ejercia ya en Nana un dominio extraño y misterioso.

¡Volvió, pues, pero no entró!

—¿Cómo te llamas?

—Nana.

—¡Calla! qué nombre tan lindo!... no puede equivocarse con otro... Buenas noches, bija mía!... mañana volveremos á hablar de esto.

El conde cerró su puerta.

Nana se fué encarnada como una amapola, con los ojos llenos de lágrimas, y zumbando en sus oídos la prediccion del jardinero Juan Francisco.

—Es singular, decia entre sí, muchos hombres me han mirado, y siempre me he reido de ellos. Pero este... ¡Dios mio! Si Juan Francisco...

Nana tuvo miedo de completar su pensamiento; y como oyó otro campanillazo, corrió á ver lo que queria su señora.

La bella Paulina de Nesles llamaba á su doncella para que la desnudase y acostase.

Paulina, que generalmente estaba risueña y tranquila, parecia horriblemente pálida y turbada.

«¿Que tendrá la señora?» dijo entre sí.

un carácter favorable, si hemos de dar crédito á lo que asegura un periódico de Madrid. Dice así:

La comision que de Valladolid ha venido representando al comercio, y con el objeto de gestionar del gobierno de S. M. auxilios con que atender á la urgencia de la crisis de la plaza, ha tenido un recibimiento de parte de los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Gracia y Justicia, Gobernacion y Hacienda, que escede á las esperanzas que Valladolid podia abrigar. Cuantos auxilios directos sean posibles, y todos los indirectos, pero no por eso menos importantes, que contribuir puedan á vencer una crisis, hija inmediatamente de la amortizacion de grandes sumas, en obras públicas, todos les serán otorgados.

VARIEDADES.

Croquis parisienses.

COMO TE QUIERO TE APIRIETO.....

I.

En el último sorteo tocó la suerte de soldado á un artesano de Thiers, pequeña ciudad del departamento de Puy-de-Dôme.

El tal mozo estaba para casarse con una muchacha vecina suya, la cual se hallaba furiosamente enamorada del nuevo quinto.

Al saber la funesta noticia de que su novio habia caido soldado, subió hecha una Magdalena á la habitacion de su futuro.

—Juan, Juan de mi alma! —le dijo—¿es cierto lo que acaban de decirme?

—Sí, Mauricio, sí, demasiado cierto! —respondió el conscripto apesadumbrado.

—¿Conque te vas á servir y me dejas?

—Y qué quieres que yo le haga, mujer? bastante lo siento, pero ¡no tengo otro remedio. Te juro que si tuviera dos mil francos para redimirme...

—Ay Dios mio de mi alma! —interrumpió Mauricio, mesándose los cabellos con la mayor desesperacion.

—Vamos, mujer, consuélate, que no soy yo el primero que va al servicio. Quiere decir que si no podemos casarnos ahora, así que concluya mi tiempo y tome la licencia...

—Sí, sabe Dios si antes te matarán!

—Bah! no seas tonta, ¿no vuelven la mayor parte de los que van á servir?

—Menos los que se quedan por allá!

—Ten confianza en la suerte: yo te aseguro que vuelvo, Mauricio.

—Y aun cuando vuelvas, ¿quién me dice á mí que tú me serás fiel y que pensarás entonces lo mismo que hoy? ¿que no encontrarás por esos mundos alguna que te guste mas que yo?... Dios mio, Dios mio, qué desgracia tan grande!

Y Mauricio soltaba el trapo á llorar alborotando la casa con sus ayos y lamentos.

El pobre quinto estaba que se le podia ahogar con un cabello.

—Vamos, tranquilízate, hija mia, que yo te juro no olvidarte nunca y escribirte una carta cada semana. Todo se reduce á siete años mas ó menos, y despues de todo, ¿qué son siete años... en comparacion de la eternidad?

—Juan, —replicaba Mauricio hecha un mar de lágrimas—yo no quiero que te vayas á la guerra!

—Pero, hija...

—Que yo no lo quiero, te digo, lo oyes?

—Quieres mejor que me echen el guante por prófugo!

—No, no quiero, que seas prófugo; pero tampoco que te vayas á servir, para que te lleven á China ó á Méjico.

—Pues una de dos...

—Que te digo que no quiero, Juan!

—Y crees tú que yo voy por mi gusto? ¡pues como es tan divertido andar siempre con el chopo á cuestas!... Vamos, sé razonable, Mauricio: si me ha tocado la suerte, ¿qué remedio, hija mia?

—Pues bien, yo te digo que no irás, y no irás aunque se empeñe el lucero del alba. Yo buscaré medio de librarte.

—No sé dónde, Mauricio: —en el servicio no se juega: es preciso ir ó pagar la cuota... y ya ves, no tenemos un cuarto!

La novia del quinto bajó la escalera enjugándose las lágrimas; sin duda habia tenido una feliz inspiracion y confiaba librar á su amante del servicio militar.

—Cómo?

Eso era lo que Juan no sabia, pero iba á saberlo muy pronto.

¡No hay como la imaginacion de una mujer enamorada para buscar recursos espeditivos!

II.

Es de noche.

El reló de las casas-consistoriales de la ciudad de Thiers acaba de dar las doce.

Juan, cuyo corazon no es, ni con mucho, tan incandescente como el de su novia Mauricio, duerme con el sueño del bienaventurado, tendido á la bartola sobre su modesto lecho, reposando de las fatigas del trabajo.

Sus ronquidos son tan sonoros que causarían envidia á un antiguo padre provincial.

La habitacion se halla completamente á oscuras, porque las lámparas de porcelana de Sévres no tienen todavia carta de naturaleza en la alcoba de los ebanistas.

De pronto, un débil rayo de luz penetra en el cuarto, y la entornada puerta comienza á abrirse, pero tan cautelosamente, como si la empujara la mano de un astuto bandido.

Un brazo pasa al través de la abertura... y ¡qué brazo, santo cielo! un brazo capaz de erizar los cabellos al mas terne.

Como que está armado de un enorme cuchillo... de cocina!

¿Qué va á suceder en el pacifico dormitorio del conscripto?

¡Solo Dios lo sabe!

Tras el brazo asoma un hombro y luego una cabeza.

¿Quizás la de Judit?

No, es la de Mauricio, la volcánica novia del quinto.

Mauricia se adelanta suavemente, para no meter ruido, con el cuchillo en una mano y una agonizante vela de sebo en la otra.

Ni una mosca se mueve en toda la casa.

Solo el rumor de los acompasados ronquidos del pobre Juan interrumpe el profundo silencio que reina en torno.

La Judit de Thiers deposita la palmatoria detrás de un baul para amortiguar sus resplandores, y se adelanta hácia la cama de este nuevo Holofernes, remangándose el brazo.

Está loca?

Va á matar á su amante?

Va á librarle del servicio, por medio de la muerte?

—No, tú no irás á la guerra! —murmura con voz apagada, mientras que en sus labios se dibuja una sonrisa de triunfo.

Juan duerme boca arriba, en una postura bastante prosáica para un novio, y tiene una mano casi fuera de la cama.

La enamorada Mauricio se aproxima, le contempla un instante con la misma expresion de ternura que una madre á un hijo de sus entrañas dormido en su regazo, le coje dulcemente la mano susodicha, le separa tos dedos indice y del co razon y entierra en ellos el insano filo de la tajante cuchilla, murmurando alegremente: ¡ya estás libre!

Juan lanza una interjeccion en *sacre* de las mas enérgicas del vocabulario francés, pega un brinco en la cama, y, con los ojos medio adormilados, asesta un soberano moquete, con la misma mano chorreando sangre, á la siniestra aparicion que ve junto á su cabecera.

—Que soy yo, borrico! —gritó Mauricio gimoteando.

—Y quién eres tú?... quién eres tú que así me atarazas los dedos? —pregunta Holofernes, preparándose á una nueva arremetida.

—No me conoces?

—Cómo! tú!... Mauricio!... con ese cuchillo! pero no, no sueño, y me has cortado una mano! —añadió el conscripto mirando la sangre que salia á borbotones.

—Sí, yo que he venido...

—A qué, desventurada?

—A librarle del servicio... Déjame que te los acabe de cortar.

—Un demonio, dejaré!... Mira, lárgate lijero, porque soy capaz de estriparte como á una rana!

—Pero, Juan...

—Lárgate ó te estrello! —grita el quinto saltando de la cama en ropas menores y cojiendo un martillo del cesto de las herramientas.

—Eso es, pégame, despues que he venido á librarle esto son los hombres!... quiéralos usted para que luego le den este pago!

Y Mauricio sale de la habitacion de su futuro limpiándose las lágrimas con la punta del delantal.

Juan estuvo con el brazo en cabestrillo mas de un mes: pero al fin se cicatrizaron sus heridas é ingresó en las filas de los defensores de la patria, habiendo hecho antes completa renuncia del rabioso amor de su apasionada novia, comprendiendo sin duda los peligros de unir su suerte á la de una moza que tan bien maneja en las ocasiones supremas el cuchillo de la cocina.

Mauricia está inconsolable.

FEDERICO DE LA VEGA.

GACETILLAS.

Otro incendio.—El domingo por la noche fué devorada por las llamas una casa del inmediato lugar del Monte, pereciendo todo el ganado vacuno que habia en las cuadras.

Amago de idem.—Ayer tarde se incendió la chimenea de una casa de la calle de Atarazanas. Merced á los auxilios que inmediatamente se prestaron, el suceso no tuvo otras consecuencias que la alarma que produjo en la vecindad.

Está visto que el Sur se propone dejar este año muchos recuerdos en Santander. Dios quiera que se contente con los que ya tenemos de él.

La carrera de un cojo.—¿Se acuerdan nuestros lectores de un muchachuelo que, vestido de andaluz, y con una sola pierna, bailaba sin muletas en las plazas de Santander hace un año, y era la mayor delicia de los pilletes y de las cocineras? Pues ese es el bailarín á que se refiere la siguiente noticia que publica un periódico:

—Mr. Gye, director del teatro de Covent-Garden, en Lóndres, ha contratado al bailarín Donato (el hombre de una sola pierna), con el sueldo de 30,000 francos mensuales.

Nada nos choca que la estravagancia británica pague tan caras las cabriolas de este cojo andaluz, desde que sabemos, por persona de esta ciudad que lo presencié pocos meses hace, que en un teatro de Viena se disputaba el público á cachetes la entrada para ver bailar al tal Donato.

Con razon dirá este cojo á la Inglaterra que en España no se premia el *mérito*...

Despues de todo, á ver quién es el guapo de dos piernas que se atreve á hacer en menos tiempo mejor *carrera* que el cojo Donato.

Doble culto.—Segun costumbre de todos los años en igual dia, la iglesia de Santa Lucia de esta capital ha sido visitada hoy por una multitud de personas de todas edades y condiciones. La principal oferta de estos devotos á la bienaventurada patrona de la vista ha consistido en velas de cera adornadas caprichosamente, y de las cuales ha habido este año mas que regular consumo en las cererías.

Con motivo de esta festividad, en la sociedad *El Organo* hay baile esta noche.

Qué concomitancia haya entre esta sociedad y la Santa que hoy celebra la Iglesia, lo ignoramos completamente. Es probable que le suceda lo mismo al lector... y á *El Organo* tambien.

Amena literatura.—Grazna un poeta palentino:

«Al acordarme de tu amor
mi cerebro se enloquece
y enloquecido perece
por un fuego abrasador.»

Es evidente que este loco pensaba en su amor cuando escribió esta redondilla. Ningun hijo de Adán puede tener, en su cabal razon, tan estraviado el gusto, ni tan relajado el oido.

Algo mas chocante que estos síntomas es, al decir del loco, la causa de su locura. Oigan ustedes, y perdonen el modo de señalar:

«De tus dientes nacarados
el rugido centellante
me arrebató en el instante
mis pensamientos dorados.»

Luego el objeto amado es una fiera colmilluda, ó, á todo tirar, una perra de presa.

Este es un caso que debe llamar la atencion de las academias médicas europeas.

De otro síntoma, aunque mas snave que el anterior, dá cuenta, y con él concluye sus quejidos, el fiero enamorado:

«De tu pelo perfumado
el olor que puro exhala,
por mi corazon resbala
dejándolo envenenado.»

Se previene que este loco no está aun en Zaragoza ni en Leganés. Pueden Vds. llamarle II (así se firma) y preguntar por él en Palencia á *La Independencia Castellana*, cuyo periódico nos le ha dado á conocer en *espíritu*.

ÚLTIMAS NOTICIAS.

Paris 10 de Diciembre.—En el Senado italiano se votó ayer el proyecto de ley relativo á la traslacion de la capital á Florencia: 47 votos se emitieron en contra, y dos senadores se abstuvieron de votar. La sesion fué notable, no por discursos propiamente dichos, pero sí por manifestaciones particulares. Los Sres. Mattenui y Palcoepa, y algunos otros insistieron vigorosa mente en que la alianza con Francia fuese considerada por el gobierno como la única posible y conveniente.

La *Nazione* de Florencia en su último número inserta la lista de los edificios definitivamente elegidos para la instalacion de los ministerios, Senado, Congreso de los diputados y demás oficinas superiores del reino.

—De Odessa dicen á la *Gaceta austriaca* que esta ciudad y sus cercanías están cubiertas de tropas como en el tiempo de la guerra de Crimea. El gobierno teme que la práctica del rito católico romano llegue á perjudicar á la pureza del ortodoxo. Todo cuanto en lo mas mínimo recuerde el catolicismo se procura alejar; y aun se espera que por un *ukase* imperial no tardará en verse el clero latino sometido al Sínodo de San Petersburgo y suprimido el celibato.

—Par la via de New-York tenemos noticias de Méjico que alcanzan al 10 del actual. Se decia que el cuerpo de tropas creado para formar parte de la expedicion del interior de la Sonora habia salido de Guadalajara para Acapulco. En cumplimiento de las órdenes del general Bazaine, dicha division debia embarcarse del 20 al 25 con direccion á Mazatlan, y dejando una guarnicion en esta ciudad, continuar su marcha hasta el país de los Yaquis, donde existen minas vírgenes muy ricas que inmediatamente se pondrán en explotacion.

Los Yaquis son un pueblo nómada y belicioso que ni los españoles ni los presidentes de la república de Méjico, desde su emancipacion, consiguieron nunca dominar. Tres navios de guerra, la fragata de vapor *Assas* y el trasporte tambien de vapor el *Rhin* son los destinados para recibir á su bordo el cuerpo espedicionario y conducirlo á la Sonora.

—Dice *La Patrie*: «A su tiempo anunciamos la recepcion que el emperador de Marruecos durante su residencia en Rabat, hizo al baron Ayme d'Acquin, cónsul general de Francia. Esta es la vez primera que un agente europeo ha sido recibido oficialmente y con ceremonial diplomático. Se asegura que este hecho será el punto de partida de una medida importante reclamada hace mucho tiempo. Los representantes de las potencias

extranjeras en lugar de residir en Tánger y de entenderse con los bajás, quedarán autorizados para habitar en Mequinez, una de las ciudades imperiales, y de esta manera se encontrarán en relacion directa con el emperador y su gobierno, y podrán tratarse los negocios mucho mas ventajosamente.»

—De Nueva Orleans escriben con fecha 19 de noviembre: «El ex-presidente Juárez ha huido probablemente al país que en otro tiempo le miró como á su soberano. La última vez que se ha oido hablar de él se hallaba en Zarea, en el Estado de Chihuahua, con 150 hombres. Cuando llegó á Nazas, villa perteneciente al mismo, Ortega y Patoni le abandonaron manifestándole la imposibilidad de continuar la guerra, al menos en aquella parte del país, no contando con mas de quinientos hombres para nueve generales y treinta coroneles. La mayor parte de esta tropa se dispersó y el ex-presidente llegó á Zarea, seguido únicamente de un centenar de partidarios, comprendidos entre ellos los generales Negrete y Orieto. Se asegura que la mayor parte de los oficiales reunidos en este último punto se han dirigido á Durango para prestar juramento de fidelidad al emperador: algunos han solicitado salvo conducto para abandonar el país.

Dicen que el general Alcalde ha sido muerto en un duelo por Zamacona á consecuencia de una cuestion personal. Finalmente, el Estado de Chihuahua se ha declarado en favor del imperio por la gestion de D. Angel Frias, y ya se ha puesto en marcha para la capital una division de tropas imperiales.

La *Estafeta*, diario que se publica en Méjico, dice que ya ha dado principio la emigracion de la alta California á Méjico. Se esperan en estos dias unos mil emigrados. El honorable M. William B. Gwin dicen que ha sido el principal motor de este movimiento de emigracion.

—*La Patrie* publica el siguiente remitido:

«Siguen sin intermision las horribles persecuciones del czar de Moscovia contra la Polonia. Hemos hecho protesta sobre un nuevo crimen cometido en este suelo todavia empapado con la sangre de tantos mártires.

El 27 de noviembre último por la noche, noche por demás oscura y glacial, una soldadesca desenfrenada cayó sobre todos los conventos de Polonia y se llevaron los religiosos y religiosas que albergaban, deportándolos en seguida á las comarcas mas distantes. Mujeres, niños, ancianos octogenarios, enfermos, nadie mereció indulgencia. Tan atroz atentado ha sido seguido en muchas localidades por la profanacion de los templos y robo de vasos sagrados. Estos actos sacrilegos atacan ostensiblemente á la religion, á la justicia, al derecho y á la libertad de conciencia, el tesoro mas precioso del hombre. ¿Podremos permanecer silenciosos ante tales ignominias? ¿No nos será permitido lanzar un grito de horror y execucion á vista de este nuevo insulto á lo que hay mas digno de respeto? No, no podemos en verdad.

Haciendo testigo á Dios todopoderoso, protestamos á la faz del mundo entero contra semejantes procedimientos; protestamos solemnemente contra la supresion de los conventos, contra la espoliacion de las comunidades; en una palabra, contra todo lo que atente á nuestra santa religion y á las tradiciones nacionales. Esperamos que esta inaudita persecucion despertará en todas las potencias aun mayores y mas eficaces simpatías que las que hasta ahora han manifestado por esta Polonia, heredera de un derecho inscrito en la historia y en todos los tratados.—*El abad Mikoszewski*, canónigo honorario, presidente del comité eclesiástico polaco.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Luchana, de 221 ts., cap. D. R. Mar, de San Nazaire con 3 bultos quincalla á los señores Pasenal y Casado: 1 id. bilaza á D. J. M. Salas: 1 id. plantas á D. J. Sañudo: 1 id. quincalla á los Sres. Molis y Gonzalez: 4 id. arcas de hierro á don S. Lera y Compañía: 5 id. muebles á D. P. S. Posadas: 13 id. papel y otros á D. J. M. Zorrilla: 1 id. drogueria á D. J. Martinez: 4 id. piedras de chispa á los Sres. Huerta y Cabrero: 2 id. conservas á D. J. Alday: resto de carga para Sevilla y escalas.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor holandés Levant, de 300 ts., cap. D. J. Timoronais, para Amberes con 250,000 kilos mineral de calamina.

Bergantín Centinela, de 240 ts., cap. D. B. Manene, para Bilbao con carga de la Habana.

Patache Leopoldino, de 32 ts., cap. D. E. Piedra, para Santoña con aceite, aguardiente, bacalao, madera y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Sevilla á 8 div. 1/4 beneficio.
Valladolid á 4 y 8 div. par.
Descuento de pagarés 9 1/2 por 100.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Añiza, editor responsable, Calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferro-carril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 20 de Octubre de 1864.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS				PRECIOS.			SEGUNDA Y TERCERA SECCION.			Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º	
De San-	Entre	Clases.		Estaciones.			Correo.		Misto.		Ll.		S.		
tander.	las esta-	1.ª	2.ª	3.ª			Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	
7 896	7 896	4 25	3 »	1 75	Santander.		8 25	8 10	4 32	4 20					
10 412	2 516	6 »	4 »	2 25	Boo.		8 35	8 30	4 44	4 46					
19 956	9 544	10 75	7 50	4 »	Guarnizo.		8 59	9 07	5 03	5 13					
27 564	7 608	15 »	10 25	5 75	Renedo.		9 28	9 31	5 33	5 37					
34 247	6 683	18 50	12 75	7 »	Torrelavega.		9 43	9 48	5 47	5 52					
39 167	6 920	21 25	14 75	8 »	Las Caldas.		9 59	10 09	6 02	6 07					
46 988	7 821	25 »	17 25	9 50	Los Corrales.		10 28	10 30	6 30	6 34					
49 699	2 711	26 50	18 25	10 »	Santa Cruz.		10 40	10 42	6 43	6 45					
52 438	2 739	28 »	19 25	10 50	Portolin.		10 54	10 56	6 54	6 56					
55 231	2 793	29 75	20 50	11 25	Bárcena.		11 10		7 05						
PRIMERA SECCION.						Núm. 7.	Misto.		Núm. 9.	Correo.		Núm.			
10 499	10 409	6 »	4 »	2 25	Reinosa.		10 »	10 30	2 55	2 57					
19 225	8 816	10 75	7 50	4 »	Pozazal.		10 20	10 26	3 09	3 11					
26 809	7 584	14 50	10 »	5 50	Mataporquera.		10 40	10 50	3 25	3 35					
31 511	4 702	17 »	11 75	6 50	Quintanilla.		11 01	11 08	3 46	3 48					
40 404	8 893	21 75	15 »	8 25	Agudara.		11 18	11 21	3 58	4 »					
50 019	9 615	27 »	18 75	10 25	Mave.		11 36		4 15						
					Alar.										

DISTANCIAS.				PRECIOS.			PRIMERA SECCION.			Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º	
De	Entre	Clases.		Estaciones.			Correo.		Misto.		Ll.		S.		
Alar.	las esta-	1.ª	2.ª	3.ª			Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.	
9 615	9 615	5 50	3 75	2 »	Alar.		10 35		3 10						
10 508	8 893	10 25	7 »	4 »	Mave.		10 50	10 51	3 25	3 27					
23 210	4 702	12 75	8 75	4 75	goilar.		11 07	11 10	3 40	3 50					
30 794	7 584	16 50	11 25	6 25	Quintanilla.		11 19	11 25	3 59	4 07					
39 610	8 816	21 25	14 75	8 »	Mataporquera.		11 40	11 41	4 22	4 24					
50 019	10 409	27 »	18 75	10 25	Pozazal.		12 05	12 08	4 48	4 50					
					Reinosa.		12 30		5 12						
SEGUNDA Y TERCERA SECCION.						Núm. 2.	Misto.		Núm. 4.	Correo.		Núm.			
2 793	2 793	3 25	2 25	1 25	Bárcena.		8 10		3 40						
5 532	2 739	3 25	2 25	1 25	Portolin.		8 15	8 17	3 43	3 47					
8 243	2 711	4 75	3 50	2 »	Santa Cruz.		8 22	8 24	3 52	3 54					
16 064	7 821	9 »	6 25	3 50	Las Fraguas.		8 30	8 31	3 59	4 01					
20 984	4 920	11 25	7 75	4 25	Los Corrales.		8 47	8 50	4 17	4 21					
27 667	6 683	15 »	10 25	5 75	Las Caldas.		9 04	9 10	4 31	4 36					
35 275	7 608	19 25	13 25	7 25	Torrelavega.		9 26	9 32	4 48	4 52					
44 819	9 544	24 »	16 50	9 »	Renedo.		9 49	9 59	5 06	5 16					
47 335	2 516	25 50	17 50	9 50	Guarnizo.		10 17	10 20	5 34	5 36					
55 231	7 896	29 75	20 50	11 25	Boo.		10 27	10 33	5 43	5 48					
					Santander.		10 47		6 »						

MEDICAMENTOS FRANCESES EN BOGA

De venta en PARIS, 7, calle de La Feuillade

EN CASA DE

MM. GRIMAULT y C^{ia}

Farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleon

En Madrid, en casa de los SS. BORRELL hermanos, SIMÓN, SOMOLINOS, QUESADA, CALDERON, ESCOLAR, MORENO MIQUEL, ULZURRUM

En Santander, D. BERNARDO CÓRPAS.

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
JARABE DE RABANO IODADO
 GRIMAULT y C^{ia} FARMACEUTICOS EN PARIS

El mas poderoso de purgativo vegetal conocido, el mejor sustitutivo del aceite de hígado de bacalao y el mas notable modificador de los humores, es, según opinión de todas las facultades de medicina, el Jarabe de Rabano iodado de los Sres. Grimault y C^{ia}, farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleon. Pídense el pros, ecto de este excelente medicamento y se verá en él los sufragios mas honoríficos de todos los grandes médicos de Paris. Pues su uso, es seguro que se curan ó modifican los afectos mas graves del pecho, se destruye en los niños aun mas jóvenes y mas delicados el germen de las enfermedades, escrofulas; el infarto de las glándulas desaparece, la palidez, lo blando de las carnes y la debilidad de la constitucion serán reemplazados por la salud, el vigor y el apetito. Las personas adultas que tienen un vicio, una acritud en la sangre, una enfermedad de la piel, úlceras procedentes de la herencia ó de las funestas consecuencias de las enfermedades secretas, obtendrán rápidamente un alivio inmediato, pues no hay Rob, Zarparrilla ó depurativo que se acerque por su eficacia al Jarabe de Rabano iodado.

EL MIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
 GRIMAULT y C^{ia} FARMACEUTICOS EN PARIS

La Pepsina es un feliz descubrimiento científico: posee la propiedad de hacer digerir los alimentos, sin ninguna fatiga para el estómago ni los intestinos: bajo su influencia, las malas digestiones, las náuseas, pituitas, eructos de gases, inflamaciones del estómago y de los intestinos, cesan casi por encanto. Las gastritis y gastralgias mas rebeldes se modifican rápidamente, y las jaquecas y dolores de cabeza, procedentes de malas digestiones, desaparecen al momento. Las señoras tendrán la mayor satisfacción al saber que con este delicioso licor los vómitos á los cuales están espuestas al principio de cada preñez desaparecen prontamente, y los ancianos y convalescentes encontrarán en él el elemento reparador de su estómago y la conservacion de su vida y de su salud.

INYECCION Y CAPSULAS VEGETALES DE MATICO
 GRIMAULT y C^{ia} FARMACEUTICOS EN PARIS

Nuevo tratamiento preparado con hoja del MATICO, árbol del Perú, para la curacion rápida é infalible de la gonorrea, sin temor alguno de estrechez del canal ó de la inflamacion de los intestinos. Los célebres doctores CAZENAVE, RIGORD y PUCHE de Paris, han renunciado al uso de cualquier otro tratamiento. La Inyeccion se emplea al principio del flujo, las Capsulas en todos los casos crónicos é inveterados, que han resistido á las preparaciones de copaiba, de cubeba y á las inyecciones de base metálica. Estos dos medicamentos son muy preciosos para curar las flores blancas en las señoras y las jóvenes delicadas. La inyeccion es infalible como preservativo.

JARABE TONI-REGENERADOR DE QUINA Y DE HIERRO
 De GRIMAULT y C^{ia} en PARIS

Este nuevo medicamento que se presenta bajo una forma limpia y agradable y un sabor delicioso, reúne la asociacion de dos medicamentos que los médicos deseaban hace mucho tiempo y que los esfuerzos de los químicos y los farmacéuticos mas distinguidos no habian podido combinar sin descomposicion, á saber, la quina, que es el medicamento tónico por excelencia y el hierro, que es el elemento principal de nuestra sangre. Hace apenas un año que este producto ha aparecido y ya ha reemplazado en todos los hospitales en la corte imperial de Francia todos los antiguos medicamentos ferruginos conocidos. El Jarabe toni-regenerador se emplea en efecto con el mejor éxito en todos los casos en que es necesario reconstituir el cuerpo y devolver á la sangre sus principios alterados ó perdidos. Los pálidos colores en las jóvenes anémicas y delicadas cuyo desarrollo y constitucion se forman con lentitud, desaparecen rápidamente bajo la influencia de esta excelente preparacion. — La supresion ó la irregularidad de la menstruacion, los dolores de estómago, perdida de apetito, digestiones lentas ó penosas, el linfatismo, el empobrecimiento de la sangre, las escrofulas, las convalecencias de las fiebres graves ó perniciosas curan prontamente con el Jarabe de quina ferruginosa. El prospecto contiene los testimonios de varios miembros de la Academia de medicina de Paris que prueban que este medicamento es el conservador por excelencia de la salud, el reconstituyente de la economia humana y que es indispensable para las personas que residen en los países cálidos como preservativo de las epidemias.

LA PENINSULAR.

Habiendo acordado la direccion de la misma que se

proceda a la adquisicion de terrenos ó casas ruinas en esta ciudad para proceder á la construccion de edificios á fin de dar aplicacion a los fondos de la compaña, se admitirán proposiciones por escrito todos lo

dias no feriados en las oficinas de la subdireccion, * Santander 14 de setiembre de 1864.—Por el director general, Excmo. Sr. D. Pascual Madoz, José A. del Rio. 26

JOSE SEWILL,

Fabricante de Cronómetros y Relojes,

South Casile-Street, 61, (frente á la Aduana.)

LIVERPOOL.

DE SS. MM.  Y REAL CASA.

Unico fabricante de Liverpool condecorado por los comisarios de S. M. la Reina Victoria, y la

MEDALLA DL PREMIO

le la gran esposicion internacional de Londres, 1862, el honor mas elevado que es posible conferir á un fabricante.

Condecorado por S. M. la Reina de España con

LA CRUZ DE CARLOS TERCERO

Tiene la honra de poner en conocimiento del público de Santander, que el depósito de los relojes premiados está en la relojeria de

D. VENTURA GARCÍA DE LA REVILLA.

Precios y garantias iguales que en la fábrica de Liverpool.

Depósito en Madrid, relojeria de D. Eugenio Conillaut, calle de Carretas, núm. 3, frente al ministerio de la Gobernacion.—San Sebastian, relojeria de D. Gabino Murga.—Bilbao, relojeria de los Sres. Zugasti e hijo.—Zaragoza, relojeria de D. Valero Hinderlang.—Barcelona, relojeria de los Sres. Gindraux y Fornis, Ramba del Centro.—Valencia, relojeria de don Pascual Marques, plaza de Cajeros, 79, y D. Fortunato Almela, calle de Zaragoza, 26.

Los referidos señores se encargarán de toda clase de composuras de relojes y cronómetros, aun cuando sean las mas dificiles, los cuales remitirán á la fabrica de Liverpool y devolverán á los dueños sin perdida de tiempo. PRECIOS DE FÁBRICA.

ESCENAS MONTAÑESAS,

CUADROS DE QUE CONSTA.

COLECCION DE

BOSQUEJOS DE COSTUMBRES

TOMADOS DEL NATURAL

FOR

D. JOSÉ MARÍA DE PEREDA,

CON UN PRÓLOGO

DE

D. ANTONIO TRUEBA.

Esta obra que se acaba de publicar en Madrid y forma un tomo en 4.º menor, de cerca de 400 páginas, de excelente papel y clara y elegante impresion, se vende en la libreria de D. Fabian Hernandez, á 16 rs. cada ejemplar en rústica.

Santander (año y ogaño).—El Raquero.—La Robla.—A las Indias.—La primera declaracion.—La costurera (pintada por sí misma).—La noche de Navidad.—La Leva.—La Primavera.—Suum Cuique.—El Trovador.—La buena gloria.—El Jándalo.—Las visitas.—Los pastorillos.—¡Cómo se miente!—Arroz y gallo muerto.—El espíritu moderno. NOTA. Dirigirse para los pedidos á D. Fabian Hernandez, libreria, calle del Correo, Santander.

Casa de huéspedes,

calle de la Compañia, núm. 5, piso primero.

Comidas, á todas horas, de 5 á 8 reales y más. Raciones á varios precios. 2